

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

BOLETÍN IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCIÓN.
Entregando su importe en Madrid ó enviando en metálico, libranza ó galdos del correo á la Administración, calle del Rubio, número 23, que se servirá la que no está pagada.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCIÓN

Madrid 8 rs. Provincias 10 idem, y Estr. 24
Las suscripciones y anuncios se admiten en la Administración, calle del Rubio, número 23.

AÑO XVII.—NUM. 2.296 DE LA N.º 7.º E.

MADRID SABADO 17 DE SETIEMBRE DE 1864.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23

PRIMERA EDICIÓN.

La Bolsa, en su número de anoche, hablando del espíritu conciliador de que se cree está animado el nuevo ministerio, y como muestra de la verdad de aquel propósito, dice:

«Hemos oído que el general O'Donnell se le nombrará presidente del Senado, con el mando del primer ejército. Al señor Ríos Rosas se le nombrará presidente del Consejo de Estado. Al general Lersundi se le encargará de la capitania general de la isla de Cuba, y al general Ros de Olano de la de Filipinas.»

¡Cuidado si tiene oído nuestro colega!

Han sido nombrados para auxiliar los trabajos de la sección de Fomento del Consejo de Estado los auxiliares del ministerio Sres. D. Diego Perez de los Cobos y D. Claudio Selano.

Tenemos el sentimiento de anunciar que el marqués de Valgornera, senador del reino y consejero de Estado, se halla gravemente enfermo.

La Política declara anoche que los unionistas no deben admitir otra denominación para su partido que la de union liberal, con la que supo gobernar con gloria para el país.

Leamos en La Política de anoche:

«Se dice que el general Gasset, capitán general de Madrid, y el general Zavala, director de caballería, han presentado sus dimisiones tan luego como les ha sido conocida la formación del nuevo ministerio. No respondemos, sin embargo, de la exactitud de esta noticia.»

Hoy comenzarán nuevamente las sesiones de la Sociedad Económica matritense, en el salón de las Casas Consistoriales, continuando los demás sábados no festivos.

El acreditado colegio de Santa Isabel, situado en la calle del Barquillo, en el que han recibido tan completa educación la mayor parte de los hijos de nuestra nobleza, va á comenzar su sétimo ú octavo año escolar, bajo la dirección de los distinguidos profesores que regentan sus asignaturas.

Es falsa, y tiene sus puntos y ribetes de calumniosa, dice anoche El Gobierno, la noticia que trasmite un periódico norteamericano con la piadosa intención de estenderla, aunque creyéndola inexacta, de haber enviado un mensaje á Santa Cruz de Madaia los señores Nocedal, Pezuela y Bertran de Lis, en que aconsejaban al duque de Valencia que formase una situación moderada pura. Que ese es el deseo de los tres referidos señores no tiene duda, como es el deseo asimismo de todos los moderados que no son de los de pega que han salido en los últimos años al partido, á modo de erupción súbita que tira á desfigurarse. Pero los señores Nocedal, Pezuela y Bertran de Lis no son de los repúblicos que directa ni indirectamente, ni por escrito ni de palabra, ni con palabras ni con acciones hacen memorias para obtener carteras ni cosa equivalente.

El Gobierno pide anoche—asi pueden entenderse sus palabras—que se ejerza mayor rigor en la prensa para evitar que en ella se vean escritos como los que sobre la formación del nuevo ministerio han publicado algunos periódicos progresistas.

Ayer ha tenido lugar, con las solemnidades de costumbre, la apertura del curso académico de 1864 á 1865, en los institutos de San Isidro y el Noviciado.

La Epoca cree infundadas las noticias que da en la siguiente:

Se indica al general Lersundi para capitán general de Madrid y al general Reina para gobernador de la plaza. Respecto del cargo civil, hay periódicos que anuncian que cesarán en ellos, ó que presentarán sus dimisiones, el conde de Espeleta y el duque de Sesto, y designan para ambos cargos á los señores marqués de Auñón y Gutiérrez de la Vega.

Creo un colega que el Sr. Pacheco irá de embajador á Roma y el Sr. Mon á París, pasando el señor Isturiz á Londres.

Dice anoche La Epoca:

«La combinación ministerial tropezaba esta madrugada, según se cuenta, con la resistencia del Sr. Lorente á volver á la vida pública, resistencia que todos sus amigos trataban de vencer. También el Sr. Alonso Martínez había manifestado que no podría resolverse sin haber conferenciado con el Sr. Ríos Rosas y sus amigos políticos.»

Se añade que el duque de Valencia había pensado ofrecer la cartera de Gracia y Justicia al Sr. Calderón Collantes (don Fernando), que figuraba también en la candidatura del duque de Tetuan, pero que su ausencia de Madrid y la circunstancia de no haber sido explorada su voluntad, fueron la causa de que se prescindiere de esta persona dignísima.

La Es.anza estraña y ruega que se rectifique en la Gaceta el error que se ha cometido al publicar las cantidades pagadas por la prensa de Madrid en timbre de correos, dejando de anotar á nuestro colega que satisfizo 6,449 rs. en dichos mes.

El Remo cree que las actuales Cortes no debían disolverse, tanto por que en ellas pudiera hallar el general Narvaez la mayoría que no encontró el Sr. Arrazola, cuanto por evitar al país la agitación que siempre producen unas elecciones generales.

Anteanoche se inauguró abriéndose al público el café titulado del Buen Suceso situado en la nueva manzana de casas del porfallo de San Bernardino, con cuyo motivo hubo cohetes y tocó varias piezas la banda de música del establecimiento de Beneficencia de San Bernardino.

Dice anoche El Remo, que suponiéndose cierta la noticia que ayer corrió de que el gabinete de Narvaez decretaría el abandono de Santo Domingo, esto no podría hacerse sin el concurso de las Cortes.

Se nos ruega que hagamos público, en contestación á los que se complacen en esparcir el rumor de que El Independiente será periódico ministerial, que semejante rumor carece de fundamento.

El citado periódico, según se nos dice, será lo que su título indica y aplaudirá ó concurará con igual franqueza los actos del gobierno, según que estén ó no en consonancia con las doctrinas consignadas en el prospecto y acerca de las cuales no es lícito alegar ignorancia, puesto que pasan de 50,000 los ejemplares distribuidos.

Los periódicos de Copenhague siguen publicando todos los documentos relativos á la cuestión de los ducados danes-alemanes desde hace mas de un año. El último número del *Berlinske Tidende* contiene el informe presentado al Folketing sobre las negociaciones seguidas en 1863 con Suecia, y que tenían por objeto la conclusión de un tratado de alianza ofensivo y defensivo.

El almirante Jurien de La Graviere, que es una de las pocas personas que han acompañado á la emperatriz á Schwalbach volvió el domingo 11 á París, tuvo una larga conferencia con el emperador y regresó después á Schwalbach. Muchos comentarios se han hecho á causa de esta conferencia; pero lo cierto es que el almirante fué llamado por el emperador para consultarle sobre la conveniencia de abandonar ó no la nueva colonia de Cochinchina. El almirante opinó por que debía conservarla el gobierno francés, y según habíamos anunciado, éste no ratificará el reciente tratado ajustado con el emperador Tu-Duc.

Las conferencias aduaneras que debían empezar en Berlín el día 12 no han empezado ni probablemente empezarán, porque Prusia no quiere verse comprometida á acceder á las exigencias de Austria. Esta conducta es causa de que el gobierno austriaco esté muy irritado con el de Berlín.

Los mineros de California, que aprovechándose de las turbulencias de Méjico se han entrado como por su casa en el Estado de Sonora, explotando en provecho propio la riqueza minera de aquel país, han recogido muchas fuerzas de las que formaban parte del ejército de Juárez, y se han retirado dispersos con ellas y con los indios malgachos, á los cuales les han dado armas, han formado un ejército ó muchas partidas volantes, que son un nuevo obstáculo para el ejército francés.

Continúan las tempestades haciendo destrozos en varios puntos de la Península. Anteayer y especialmente por la noche, escriben de Berga (Cataluña) con fecha 13, llovió tan abundantemente que el río Llobregat vino tan crecido cual se haya visto pocas veces. En la Poble de Lilliet se encontraron en un verdadero conflicto, pues un torrente se desbordó amenazando algunas casas, y llevándose una hasta los cimientos, en cuya catástrofe pereció un niño de unos cuatro años, que se llevó el agua. Los demas de la casa se escaparon por los tejados, lo mismo que los habitantes de otras casas que se veían amenazadas.

La prestidigitadora Md. Benita Anguinet continúa siendo el encanto del público bilbaíno que la aplaude en todas las funciones.

Ha cesado en la dirección de La Discusión el Sr. D. Francisco Pi y Margall, encargándose de ella el nuevo propietario de nuestro colega Sr. D. Bernardo García.

Es objeto de las conversaciones en París un desafío que acaba de ocurrir entre dos oficiales de la Guardia nacional. Tuvo lugar una disputa hace unos tres meses por causa del servicio, y se batieron á espada resultando uno de ellos herido en una pierna. Despues de tres meses de curación, el herido quedó completamente bueno, y habiéndose encontrado hace

pocos dias con su adversario, le provocó de nuevo, asegurando que había sido herido por casualidad. El nuevo desafío se verificó también á espada, y la casualidad ha hecho que el provocador vuelva á ser herido, penetrándole la espada en su adversario por la cicatriz de la anterior herida. Cuéntase que al verlo entrar en casa conducido nuevamente por sus amigos, su esposa no pudo contener un momento de ira, exclamando: «Bien empleado lo está.»

Las relaciones diplomáticas entre Inglaterra y Prusia son malas. A la nota del conde Russell á Mr. Bismark que anunciamos hace dias, ha contestado el presidente del Consejo de ministros prusiano con otra nota tan poco amistosa como lo era la inglesa, y de esto no cabe ya duda alguna, porque los periódicos semi-oficiales prusianos dan cuenta de ella. Esta circunstancia ha animado algo á los plenipotenciarios daneses en la conferencia de Viena. En Copenhague se cree que Inglaterra, de acuerdo con Rusia, concluirá por auxiliar á Dinamarca contra las grandes potencias alemanas. Esta creencia está en general, que el rey mismo ha manifestado públicamente á una diputación de schleswigenses que las poblaciones del Norte del Schleswig no deben renunciar á esperar mejores tiempos.

Aunque la conferencia de Viena ha reanudado sus sesiones, las negociaciones para la paz no adelantan gran cosa. Las notas enviadas por los gobiernos de Francia é Inglaterra á los de Berlín y Viena recomendándoles la moderación en sus exigencias contra Dinamarca, sobre todo en cuanto se refiere á la parte financiera ha alentado á los comisionados dinamarqueses, quienes tienen ahora mas exigencias, confiados en la protección de las dos grandes potencias occidentales para el caso de que volviesen á empezar las hostilidades. El armisticio se prolongará probablemente hasta el 1.º de octubre.

Uno de estos dias deben haber empezado en Berlín las grandes maniobras militares á que se decía asistirían los emperadores de Austria y Prusia. Esto no ha sucedido y por lo que hace al primero se asegura que el no devolverle la visita al rey de Prusia, depende de que no pueden conformarse los intereses de las dos grandes potencias alemanas á pasar de que sus monarcas los deseen. Los periódicos austriacos se esfuerzan estos dias en probar que á pesar de no ir Francisco José á Berlín su viaje no era necesario conforme á las reglas de la etiqueta ni el no efectuarlo significa nada en contra de la intimidad de relaciones que reina entre Austria y Prusia.

Ha llegado á Huesca el diputado á Cortes D. Juan Cervero.

Las fiestas de Calatorao han sido este año mucho mas concurridas que en los anteriores, si bien poco nuevo han ofrecido. Hubo toro embolado, hubo empuñados, hubo gente que estraña los espíritus malos, y hubo infelices que se lo creyeron. Asi lo dice un periódico de Zaragoza.

La Gaceta universal de Barcelona ha sido nuevamente demandada por la Sociedad catalana del alumbrado de gas.

El 13 á las dos de la tarde, una joven de 17 años, hija de un cerrajero, en Conca (Valencia) se subió á la buhardilla de su casa con un Cristo en la mano, ató una cuerda al techo, subió sobre una tinajita, y despues de preparar el dogal y ponerlo al cuello, dió un puntapié á la tinajita y quedó colgada. Afortunadamente el dueño de la casa de enfrente se hallaba en el tejado y vió lo que aquella desdichada joven había hecho, comenzó á dar grandes gritos, que fueron la causa de que el padre de la ahorrada y algunos vecinos subieran á la buhardilla y consiguieran salvarla. Preguntada por el juez, á quien inmediatamente se dió conocimiento de lo ocurrido, contestó: «que quería ir al cielo á ver á su madre.»

Carta de París que recibimos hoy nos da á conocer lo que trabaja el centro peruano, dirigido por el ministro D. Pedro Galvez, para formar la opinion contra España en la cuestión pendiente con aquella república. Apenas llegado el correo de Sud América, y no pudiendo ya hablar de Monitores, ni de otras cosas análogas, por lo desacreditadas que están, se destacaron los comisionados ad hoc á las redacciones de algunos periódicos, para publicar noticias encaminadas á producir alarmas en España. Asi, pues, vemos que el telegrafo reproduce resonancias absurdas, antiguas y ridículas otras; pero todas encaminadas á hacer creer en graves conflictos cuando solo los hay imaginarios y de valer para las personas que no están al corriente de la realidad y de consiguiente de los artificios empleados para desfigurarla.

El arzobispo de Valencia D. Manuel del Barrio Fernandez llegó el 14 á la capital

de su diócesis de regreso de los baños de Panticosa.

Ayer tarde tomó posesion de su cargo el nuevo ministro de la Gobernacion.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 16.
En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior, á 00-00; el 3 exterior, á 00; la diferida, á 43 0/0; la amortizable, á 00 0/0; el 3 por 100 frances, á 65,70 y el 4 1/2 á 91,90.
Londres, 16.
Los consolidados ingleses quedaban de 88 1/4 á 3/8.

SEGUNDA EDICIÓN.

La Gaceta publica hoy los reales decretos admitiendo la dimision de los individuos que formaban el anterior gabinete, y nombrando los del actual. En el decreto relativo al Sr. Mon se consigna que S. M. ha quedado satisfecha de sus relevantes servicios y del acierto, celo y lealtad con que ha desempeñado su cargo. En los demas se manifiesta igual satisfaccion por su celo, lealtad é inteligencia.

Durante la ausencia del Sr. Seijas Lozano desempeñará el ministerio de Ultramar el Sr. Arrazola, ministro de Gracia y Justicia, y D. Luis Gonzalez Brabo queda tambien interinamente encargado del ministerio de Marina hasta que llegue el Sr. Armero.

Ha vuelto á encargarse de la vicepresidencia de la Junta general de Estadística el Sr. Olivan que se hallaba ausente.

El gobernador superior civil de Filipinas participa con fecha 22 de julio último que la tranquilidad pública continúa sin alteracion en aquellas islas.

El gobernador superior civil de Puerto Rico participa en 26 de agosto último que la tranquilidad pública continúa sin alteracion en aquella isla, cuyo estado sanitario sigue siendo satisfactorio.

Segun los partes recibidos, ayer ha llovido en Cáceres, Guadalajara, Leon, Pamplona, Segovia, Valladolid y Zamora.

La noticia que da La Iberia sobre el viaje á Alemania del duque de Tetuan, es completamente infundada. El general O'Donnell no tiene motivo para abandonar su país, ni el puesto que desempeñará noblemente en el Parlamento.

El Contemporáneo se muestra complacido de que sus constantes principios políticos estén representados por el gabinete que acaba de subir al poder. Nuestro colega dice, hablando del ministerio: «Prescindiendo y respetando el juicio que sobre cada uno de los individuos del nuevo gabinete puedan emitir sus adversarios políticos, no creemos, sin embargo, que haya ninguno que les niegue con justicia altas dotes de ilustracion, de talento, de competencia, en fin, reconocida, para desempeñar con acierto la direccion de los departamentos que les ha confiado nuestra augusta Soberana en su alta sabiduría.»

Lo mismo exactamente podríamos decir acerca de la marcada tendencia del nuevo gabinete, pues hay nombres tan elocuentes que dicen por si propios más de cuanto nosotros pudiéramos manifestar en los actuales momentos.

La constitucion misma del ministerio, los compromisos contraídos en la prensa y en el Parlamento por las personas que han sido llamadas á formar parte de él, los trámites por que ha pasado la crisis, pueden servir para darnos desde luego una idea perfecta y acabada de que viene animado de un espíritu conciliador, tolerante y liberal, con el cual únicamente puede darse solucion venturosa á las árduas y trascendentales cuestiones que hoy se agitan en nuestro mundo político.»

Ayer se anunció por telegrafo á los gobernadores de las provincias la formación del nuevo gabinete.

Carece de todo fundamento el rumor que circulaba anoche, de que el señor Alonso Martinez no había entrado á formar parte del gabinete porque sus amigos políticos exigian tres carteras.

El café que se ha abierto en el nuevo barrio construido por el Sr. Pozas es propiedad de D. Pelayo Palacios.

La causa seguida contra Santiago Robledo, y que ha venido ya á la audiencia de Madrid, según digimos hace dias, no es en consulta, sino en virtud de apelacion que interpone el interesado. Tambien se nos suplica hagamos público que el robo por el que se instruia nueva causa contra aquel, se verificó antes de que se formase la causa que ahora está apelada, sin que el Robledo, durante los ocho años que ha estado oculto del poder de la justicia, haya cometido acto alguno punible, sino que, por el contrario, vivió de su trabajo, dando pruebas de buen padre y buen esposo, puesto que enviaba

á su mujer y á sus hijos un gran parte de su jornal.

Ademas del premio mayor de 20,000 duros, de que según digimos ayer, constará el sorteo próximo que se ha de celebrar el 26 del corriente, habrá otro de 10,000; otro de 5,000; 8 de 1,000; 10 de 500; 62 de 200 y 2,467 de 50.

El lunes á las diez se celebrará en San Luis el aniversario por el alma de las hijas y nieto de la marquesa viuda de Espeja. Asistirá una brillante orquesta dirigida por el Sr. Daroca, y se cantará una misa nueva del maestro D. Bernardo Calvo y Puig.

El teniente de alcalde de la Universidad, Sr. Medina, decomisó ayer un cántaro de leche aguada, 244 libras de pan frito, y arrojó gran cantidad de fruta podrida. Los artículos utilizados fueron distribuidos entre los cuatro conventos de monjas del distrito y entre gran número de pobres del mismo, determinacion que sirvió de grande consuelo á algunas familias necesitadas.

Dice hoy El Contemporáneo: «Una de las personas cuyos servicios utilizará el gobierno, y por lo cuales felicitamos; será nuestro distinguido amigo el señor Cardenal.»

El nuevo ministerio que juró ayer tarde en manos de S. M., dice El Contemporáneo, ha tenido una favorable acogida en el país, á juzgar por las mejoras que obtuvieron ayer los fondos públicos. A la hora de bolsa, que eran ya conocidos los nombres de las personas que iban á componer el gobierno, reinó grande animacion en las negociaciones y los fondos se presentaron en alza.

El gabinete presidido por el general Narvaez no menoscabará las prerogativas del Parlamento, y adoptando, en cuanto estén á su alcance, las medidas favorables á la prensa, no derogará ninguna ley sino por otra hecha en Cortes con las mismas solemnidades. Estos son los buenos principios de derecho político constitucional, y á ellos, y únicamente á ellos, se atenderá el gobierno en la cuestion de imprenta como en todas.

No habiéndose podido reunir en Consejo los nuevos ministros, esclaro que no se ha podido descender á tratar de puntos concretos, así respecto á las cosas como á las personas; pero es público y notorio que en la conferencia previa que tuvieron los nuevos consejeros para ponerse de acuerdo acerca de su marcha política en general, convinieron unanimemente en que ésta debía ser tan eminentemente conciliadora cuanto lo permitiera la dignidad del gobierno.

Noticias de Méjico, de origen privado, dicen que el partido clerical hace una guerra sorda pero incansable al emperador Maximiliano por sus miras liberales, y que al mismo tiempo los liberales le tachan de indeciso, criticándole que no tome medidas prontas y eficaces para terminar las numerosas cuestiones pendientes. El corresponsal que esto escribe, asegura que la principal dificultad para arreglar los asuntos en Méjico consiste en las miras ambiciosas del partido clerical y en el excesivo orgullo de los liberales.

El Diario de los Debates publicará en breve una obra en el folletín, titulada Waterloo, y debida á la pluma de los literatos MM. Erekman Chatrian. Dice que en ella se examinan bajo un nuevo punto de vista las cuestiones á que ha dado lugar la célebre batalla, y que los autores poseen documentos inéditos que contradicen lo dicho en este punto por los escritores Thiers y Victor Hugo.

El entierro del célebre economista suizo Lasalle, muerto hace pocos dias á consecuencia de un duelo, ha dado lugar á un incidente desagradable. Los amigos del difunto sabian que era israelita, y avisaron á un rabino para que se encargase del entierro. Lasalle tenia una hermana recién convertida al catolicismo, que al saber este pase se opuso con todas sus fuerzas á que los restos de su hermano descansasen en un cementerio judío. «No se alarme Vd., señora, le contestó el rabino, me retiro; nosotros no vamos á casa de almas ni de cuerpos, y cualquiera que sea la tierra en que descansase el difunto, siempre será la tierra de Dios.» Afortunadamente este suceso no tuvo otras consecuencias.

Anoche á las diez fueron detenidos y puestos en la cárcel de Villa dos sujetos, uno de ellos neapolitano por haber disparado un petardo en las cuatro esquinas de la calle del Aguila, no habiendo sido ésta la primera vez que lo han hecho.

Dice El Contemporáneo: «El general Narvaez, ofreciendo una cartera al Sr. Alonso Martinez y otra al señor marqués de Novaliches, ha dado una clara prueba del noble espíritu conciliador y liberal de se encuentra animado; de que no viene á vengar ni á recurrir á antiguas heridas, sino á curar las llagas que han podido abrirse en el cuer-

po de la política por las disensiones intestinas de los partidos.»

Haciéndose cargo El Contemporáneo de lo dicho sobre que algunos hombres importantes de la union liberal que ocupan altos puestos en la administración habían acordado no presentar sus dimisiones...

«Nos felicitamos de tal acuerdo y tenemos la seguridad de que el ministerio no se separará de la línea de conducta que se ha propuesto seguir, evitando al país el sensible espectáculo de esas remociones totales que llevan la paralización a los negocios, y la desolación a un crecido número de familias.»

«Creamos amigos y adversarios con entera sinceridad; tenemos la íntima convicción de que los propósitos del gobierno son demasiado levantados para hacer otros cambios que los que imperiosamente exijan las necesidades políticas.»

El 14 corrió el rumor en París de que con objeto de no tener que prorrogar el armisticio, se había ajustado el tratado definitivo de paz entre Dinamarca de una parte, y Austria y Prusia de otra; al efecto se habían resuelto satisfactoriamente las cuestiones de que entendía la comisión militar y logrado transigir las relativas a la Heróndia, que habían sido causa de las dilaciones de la Conferencia.

La prensa dinamarquesa sigue tratando mal al príncipe de Gales y a la nación inglesa. Para evitar que sucediese lo primero, lord Palmerston manifestó su opinión contraria al viaje del príncipe a Dinamarca, y al efecto fué a ver a la reina Victoria para que interpusiese su influencia en este sentido.

La Democracia dice que el Sr. D. Nicolás María Rivera ha sufrido un nuevo y terrible ataque de reuma en los baños de Alabama, del cual, aunque se halla mejor, ha quedado tan débil, que le es imposible visitar a sus amigos de Valencia y Cataluña, como se proponía hacerle.

La Democracia dice hoy, que las palabras de su colega La Discusión, se estrecharán contra su silencio, su compasión ó su desprecio. Como se vé, los diarios democráticos viven dentro de una armonía que da gozo.

El Espíritu público declara hoy que será ministerial del gabinete que preside el duque de Valencia, porque representa los principios del partido moderado, por los que siempre ha combatido nuestro colega. Y añade:

«Sabemos que el general Narvaz es ministro de la Reina para promover y difundir el bien, y sabemos, asimismo, que deseando ser digno gobernante de un pueblo notable por su hidalguía y gallardía, correspondrá a la honra que S. M. le dispensa con su confianza, y España con su acatamiento a las leyes correspondientes, volvemos a decir, dando al olvido tristes recuerdos pasados, cerrando sus oídos a las sugerencias de la insidiosa voz de la perfidia, y haciendo declarar a todos los que se interesan por su mejor servicio en favor de la patria y de la Reina, que él ni es ni quiere ser enemigo de los que lo sean suyos; por que desde luego abre su corazón a las dulces sensaciones de la generosidad y del gozo íntimo que proporciona la dicha de no hacer derramar lágrimas ni aun a los que merezcan ser desgraciados por no saber portarse como prudentes, previsores y discretos.»

Ayer mañana llegó a esta corte el ex-director de Instrucción pública, señor Ochoa, procedente de París.

Hoy dice El Diario español que espera conocer cuál sea la senda política por donde se propone marchar el gabinete para saber a qué atenerse en su conducta. Al propio tiempo declara una vez más que su campo y su bandera son la bandera y el campo de todos los hombres más ó menos importantes a cuyo frente se halla el duque de Tetuan.

Niega hoy El Diario Español que tenga fundamento alguno el absurdo rumor que se ha hecho circular suponiendo que nuestro colega iba a desaparecer del estado de la prensa.

Después de copiar el Espíritu público la noticia que dimos sobre los ofrecimientos hechos por el duque de Valencia al marqués de Novaliches, dice: «Es exacto. El señor duque de Valencia instó además al marqués de Novaliches, hasta el último momento, para que aceptase la cartera de Estado, pero se negó con una modestia digna del mayor elogio. El general Narvaz no solo es amigo político, sino personal é íntimo del general Pavía, y tiene la mas alta idea de sus recomendables dotes.»

En vista del último despacho telegráfico sobre el cambio de ministerio en el Perú, dice hoy El Espíritu público, después de copiar el parte:

«Siempre nos hemos opuesto a la guerra contra nuestros hermanos del Nuevo Mundo, pero si las noticias del anterior telegrama son exactas, españoles antes

que todos lo primero será defender nuestra honra y nuestros derechos, y nos pondremos de parte de nuestra patria, por más que nos sea muy doloroso combatir con los que tienen nuestro propio origen.»

Los premios ordinarios que se adjudicaron ayer en el acto de la apertura del Instituto de San Isidro, los obtuvieron los alumnos Sres. D. Angel Rico y Valerino, D. Andrés Lopez Palomo, D. Ricardo Ramirez y Manso, D. Emilio Araujo y Castellón, D. Braulio Nuñez de Arce, don Constantino Fernandez Gujardo, D. Juan Carrafá y Lidón, D. Antonio Coca y Bravo, D. Julio Martínez y Ruiz, D. Eduardo Rossell y Pardo y D. Francisco Javier Santero y Wam-Bannberg.

El lunes se ahogó en Málaga un niño de 13 años que estaba bañándose en la playa.

En la madrugada del 13 descargó un furioso aguacero sobre Málaga.

Ha sido curado en el hospital de Cádiz uno de los empleados de los vapores de Lopez y Compañía a quien unos botesos estrellaron unos platos en la cabeza.

El Alto Aragón, periódico de Huesca, se queja del lamentable abandono en que se encuentra el histórico monasterio de San Juan de la Peña, destinado a recordar eternamente las heroicas hazañas de los que en aquel desierto juraron, como sus hermanos de Covadonga, reconquistar el país de sus padres.

El 15 se verificó en el teatro de Remea de Barcelona la función a beneficio de los restaurants de la clase obrera.

Entre varios animalitos que el rey de Siam ha mandado al emperador Napoleón, por vía de regalo, se encuentra una serpiente negra de agua, cuya mordedura es fulminante como un ataque de apoplejía.

La Iberia declara que hará la guerra si tréguas ni descansan al nuevo ministerio representante del partido moderado.

La Nación, como los demás periódicos progresistas, anuncia guerra sin tréguas al gabinete Narvaz y al partido moderado.

Ha fallecido en Bañal a la edad de 70 años el Sr. D. Félix Oras, hermano del general de este nombre.

Haciéndose cargo un periódico de la aparición en Despeñaperros de los dos leoncitos macho y hembra de que ya tienen noticia nuestros lectores, dice lo siguiente: «De hoy en adelante, las terribles historias de bandidos cuyo teatro se fijaba en estas escarpadas sierras, y que formaban gran parte de las impresiones de viaje de los novelistas franceses, cesarán el campo a las luchas sostenidas con los hijos de estas célebres fierras.»

Han empezado las obras para la construcción de la fábrica de gas en Almería.

Para la corrida de toros que se verificará el 29 en Ubeda han sido contratados los espadas Cúchares.

La compañía de zarzuela de Granada inaugurará sus funciones con Las dos coronas.

Muchas calles de Granada no están rotuladas todavía, a pesar de las disposiciones vigentes sobre la materia, según dice un periódico de aquella capital.

El príncipe Couza, para quien se habían preparado ya habitaciones en el palacio de Compiègne, no irá por ahora a Francia, pues aunque le ha salido bien el golpe de estado que acaba de dar, los graves asuntos de los principados exigen su presencia en Bucharest. Dicho príncipe ha contratado un empréstito con el Banco otomano.

Los presidentes de los Consejos de ministros en Austria y Sajonia, Sres de Reschberg y de Beust, han contestado a la nota del gobierno suizo, negando que dichos gobiernos obliguen a los emigrados polacos residentes en ambas naciones a refugiarse en Suiza. El gobierno federal helvético se había quejado del gran número de emigrados polacos que, sin recursos de ninguna especie, acudían a Suiza desde Austria y Sajonia, obligando al gobierno a hacer gastos cuantiosos para socorrerlos, y con este motivo decía que era deber de austriacos y sajones el socorrer a los emigrados políticos como de todas las naciones, no siendo justo que por librarse de esta carga les obligasen a internarse en Suiza. A pesar de la negativa de Austria y Sajonia, el gobierno suizo insiste en la certeza del hecho de que se queja.

El empréstito de 80 millones que va a contratar Suecia no supone falta de recurso del gobierno y necesidad aproximada de adquirir dinero a cualquiera precio, sino el deseo de contar con un capital considerable para empezar sus numerosas obras de utilidad pública.

La Gaceta publica hoy los nombramientos hechos para Ultramar durante el mes de agosto último.

Esta tarde ha dado principio en San Cayetano la novena que la archicofradía de Nuestra Señora de la Merced consagra a su patrona. Durante esta solemnidad predicarán los distinguidos oradores D. Pio Hernandez Fraila, D. Basilio Sep-

chez Grandó y D. Ambrosio de los Infantes. El domingo 23 habrá comunión general y predicará en la misa el señor Payol y Anglada. Asistirá una brillante orquesta dirigida por el Sr. Ovejero.

Se han dado las gracias en una orden general del director de la Guardia civil, a los guardias ldeifonso Martín Pínel y Juan García Sánchez por el importante servicio que han prestado con motivo de la inundación ocurrida en el pueblo de las Navas de San Antonio, salvando a dos tiernas criaturas y a una mujer recién parida, que se hallaban en inminente peligro por la gran cantidad de agua que había penetrado en su casa.

Ha sido autorizada la permuta que de sus respectivos destinos han solicitado el registrador de la propiedad de Gabra y el juez de primera instancia de Posada.

Para La España la crisis se ha resuelto llamando al poder al partido moderado en la persona del duque de Valencia. Lo demás, dice nuestro colega, depende de los actos del nuevo gobierno.

El Contemporáneo dice hoy que nada es tan cierto como lo que ayer dijo LA CORRESPONDENCIA, de que el gobierno será muy sobrio en el nombramiento y separación de empleados. Según nuestro colega los descos de tolerancia y conciliación de que viene animado el gabinete son grandes, y que por lo mismo no admitirá mas dimisiones que aquellas que su propia dignidad exija.

Segun los datos oficiales, la exportación de metales preciosos de California se ha elevado durante los seis primeros meses de este año a 28.983,741 dólares, de los cuales 3.607,939 para Nueva-York; 19.835,269 para Inglaterra; 2.911,713 para China y 628,790 para varios países.

Hace pocos días hubo un incendio en Cádiz, provincia de Cuenca. A cuya estinción contribuyó eficazmente la Guardia civil de aquel punto. El sargento segundo Carlos Castillo además inició una suscripción para socorrer a la familia interesada que había sufrido grandes pérdidas, siendo los primeros que contribuyeron a la realización de este laudable propósito los individuos que componen el referido puesto.

El ferrocarril de Turia a Florencia quedará abierto al servicio público a primeros de octubre. El túnel de los Apeninos está ya terminado.

La línea telegráfica entre Otranto y Vellona está ya espedita. El primer parte que se ha recibido en Turin de Constantinopla era una expresión de cariño de los italianos residentes en la capital de Turquía hacia su patria. Este parte tardó 8 minutos.

Dícese en París que el mariscal Forey representará a Francia en las grandes maniobras militares que se van a verificar en Prusia.

El rey de Prusia ha ido a visitar a la emperatriz Eugenia en Schwabach sin aparato ninguno. En algunos de los diferentes viajes que dicho monarca acaba de hacer por Alemania iba solo en un coche de primera clase del ferrocarril al lado de simples mortales que seguían el mismo camino.

Ha sido detenido en San Francisco de California un vapor llamado Don Diego, que conducía un cargamento de armas para Juarez.

El presidente del Consejo de ministros prusiano Mr. de Bismark, en la nota diplomática que envió hace pocos días al gobierno prusiano, dice terminantemente que ni habrá sufragio universal para decidir la suerte de los Ducados daneses, ni reconoce en nadie mas que en la Conferencia de Viena derecho para resolver la importante cuestion de dichos Ducados.

Háblase en París del proyecto de construir un teatro donde solo se pongan en escena obras religiosas, tomando el asunto de los sucesos que refiere la Biblia.

El célebre novelista francés Alfonso Karr, que ha publicado varios artículos en el periódico el Siecle defendiendo la pena de muerte, acaba de reunirlos en un folleto que dentro de pocos días verá la luz pública en París.

Cartas particulares de Méjico que publican algunos periódicos franceses, desmienten la anunciada sujeción del general Uruga, y aseguran que el gobierno federal ha reconocido en Filadelfia un consul del gobierno de Juarez.

Juarez ha prohibido la entrada de los buques mercantes en el puerto de San Blas, y en la prohibición se dice que cualquier buque que arribe a los puertos que no han reconocido el imperio, habiendo tocado antes en el de San Blas, se espone a ser confiscado.

En Nueva Orleans se ha formado una sociedad secreta para socorrer a Juarez. Los afiliados se conocen por las letras D. M. D. (defensores Monroe doctrina). El gobierno federal ha logrado impedir el primer envío de hombres y armas, deteniendo en el puerto de la referida ciudad los buques que los iban a conducir; pero los asociados no desmayan por eso, abrigando el firme intento de persistir en su proyecto.

Las obras de la carretera de Berga a

Manresa continúan con bastante actividad.

Table with columns for destinations and dates, listing travel schedules for various routes like Madrid, Barcelona, and Cádiz.

Table with columns for destinations and dates, listing travel schedules for routes like London, Paris, and Cadiz.

TERCERA EDICION.

Hoy por la mañana ha llegado a Madrid el general D. Fernando Fernandez de Córdova. Esta tarde ha jurado en manos de S. M. e inmediatamente se ha hecho cargo del ministerio de la Guerra.

Por una real disposición reciente se ha declarado derecho al retiro a los directores general de Sanidad militar, que aunque equiparados a la clase de mariscales de campo, no tenían derecho a cuartel.

Pregunta El Espíritu público: «Es cierto que al mismo tiempo que los nombramientos de los señores Caballero de Rodas y Vega para mariscales de campo llevaba al Consejo de ministros el señor Marchesi el decreto levantando el destierro al general Prim, y que resentido é incomodado porque algunos de sus compañeros, especialmente el Sr. Cánovas, se opusieron a tal determinación, no quiso ya que se firmasen y publicaran aquellos nombramientos?»

No es cierto. El presidente del Consejo Sr. Mon escribió al ministro de la Guerra Sr. Marchesi, recomendándole el deso manifestado por el general Prim de pasar a su posesion de los montes de Toledo; y el ministro de la Guerra decidió, de acuerdo con sus compañeros, que la decision de este asunto debía dejarse a la resolucion del nuevo gobierno.

No es cierto que hayan dimitido sus destinos el Sr. Sanchez Bragua y otros oficiales del ministerio de la Guerra: ni han dimitido ni piensan dimitir.

Hay una prueba concluyente de que S. M. la Reina madre no piensa residir por ahora en Madrid, y es la de que ha dado orden al conserje de su palacio de Aranjuez para cerrar todas las habitaciones que han permanecido hasta ahora siempre dispuestas, y entregar las llaves a una persona de su confianza en Madrid.

Se dice que acaso se refundan las direcciones generales de las armas en el ministerio de la Guerra; pero esta noticia, como se deja ver, es en extremo prematura.

El subsecretario del ministerio de la Gobernacion, Sr. Elduayen, ha enviado su dimision. Para reemplazarle sigue indicándose al director general de telegrafos Sr. Rubi.

Entre las personas que estuvieron a recibir al duque de Valencia en la estacion de Madrid no se hallaba el general Balboa, como equivocadamente se dijo, sino su hijo D. Fernando, gobernador que ha sido de varias provincias.

La empresa del teatro de Jovellanos consecuentemente con su plausible propósito de acoger las producciones dramáticas originales con preferencia a los arreglos y traducciones, tiene ya en su poder varias obras de distintos géneros para ponerlas en escena. Entre estas figura una comedia original en verso y en tres actos titulada Reparaciones, debida a la pluma de un conocido escritor, cuyo nombre no estamos autorizados a revelar aun.

Segun El Espíritu Público el señor marqués de Novaliches será nombrado director general de Artillería. Es una acertada eleccion.

Ha oido decir un colega que el Sr. don Amable Escalante será puesto inmediatamente en libertad.

Habiendo vuelto a Madrid de su viaje al extranjero el señor marqués del Duero, se ha resuelto que vuelva a encargarse del mando del primer ejército y distrito.

Por el inspector de vigilancia del distrito del Hospicio fué puesto en la cárcel de Villa, a disposicion del juez de primera instancia del mismo, un tal Domingo Príncipe, que con una navaja de grandes dimensiones hirió gravemente a Manuel Parrondo en la parte superior del muslo izquierdo, a las ocho y media de la noche anterior, en la plazuela de San Ildefonso, donde tuvieron una reyerta entre los dos, cuyo herido, después de curado en la casa de socorro del segundo distrito, fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Se ha concedido el empleo de auditor de guerra al que lo era supernumerario y fiscal del juzgado de guerra de la capitania general de Aragón D. Pedro Juan de la Casa, debiendo continuar desempeñando, en comision, este último cargo de fiscal.

Se ha dispuesto que cuando en virtud de expedientes incoados en la Península ocurra el caso de que se conceda el pase a provincias a algun individuo que resulte hallarse sirviendo en los ejércitos de Ultramar, se suspenda el dar cumplimiento a dicha concesion hasta que despues de haber puesto en conocimiento del ministerio de la Guerra la indicada circunstancia en que se encuentra el agraciado, se resuelva por S. M. lo más conveniente.

El señor gobernador de esta provincia ha elegido a los niños que a continuacion se espresan para la imposicion de 3,000 reales en la Tutelar concedida por Su Magestad en celebrada de los dias del Príncipe de Asturias.— Audiencia; Enrique Jerez de Hidaigo.— Buenavista; Faustino Barroso.— Centro; Enrique Gonzalez.— Congreso; Manuel Fernandez.— Hospicio; Manuel Sereca.— Hospital; Florencio Diaz.— Inclus; Manuel Martín.— Palacio; Carlos Perchin.— Latina; Francisco Sanchez.— Universidad; Mariano Cabello.

Un periódico dice que se haya resuelta la disolucion de Cortes. Resuelta no está.

Esta tarde ha estado reunido el Consejo de ministros.

Cada vez tenemos por más seguro el nombramiento del Sr. Pacheco para la embajada de Roma.

En el ministerio de la Gobernacion no se ha presentado otra dimision que la del subsecretario Sr. Elduayen.

El subsecretario de Estado, Sr. Bañuelos, continuará en el puesto que tan dignamente desempeña.

Los gobernadores civiles de Cádiz é Islas Baleares Sres. Letona y Navarro, han enviado hoy su dimision por el telegrama. Creemos que el gobierno no haya adoptado aun resolucion alguna sobre el particular.

El gobierno revelará su pensamiento político en una circular dirigida a los gobernadores civiles. Esto habrá sido causa de la equivocacion de los periódicos que han anunciado que el gobierno va a dar un manifiesto.

Se anuncian varias dimisiones; pero de la mayor parte de las que se habla, sabemos que no llegarán a realizarse.

Hoy ha corrido, no sabemos con qué fundamento, por Madrid, el rumor de que el duque de Tetuan no oculta la opinion de que sus amigos políticos que ocupan elevadas posiciones, no deben separarse del gobierno sino cuando los actos de éste se pusieran en oposicion con los principios de la Union liberal.

La Iberia y otros diarios de sus opiniones han dado al viento la noticia de que S. A. el infante D. Sebastian ha pedido licencia para viajar por el extranjero. Es de todo punto falso que haya pedido semejante licencia.

Se han adjudicado las obras de la carretera de Belmonte, a Cornellana, a don Enrique Parrella, por la cantidad de 2.498,000 rs.

Han sido remitidos a la Academia de San Fernando, para que emita su informe, los cuatro proyectos presentados a consecuencia del concurso abierto con el fin de construir la iglesia y hospital del Buen-Suceso en el nuevo barrio de Argüelles.

Entre los personajes políticos con quienes contó primeramente el duque de Valencia para formar parte del gabinete, figuraba el Sr. Fernandez de la Hoz, a quien se ofreció una cartera, cuya honra se escusó de aceptar, por hallarse decidido a permanecer dedicado a su bufete, sin que por esto deje de prestar a la administración del general Narvaz, con lo que se halla identificado, su más decidido apoyo como hombre político.

Ha sido puesto a disposicion del juez de primera instancia del distrito de la Audiencia un sujeto por haber robado en el día de ayer, en la puerta del Banco de España un billete del mismo, de mill reales.

El dignísimo gobernador de esta provincia, señor conde de Pelelet, ha presentado su dimision. Este acto no revela en modo alguno un acto de hostilidad al nuevo gabinete; es solo un rasgo de delicadeza que le enaltece y un deseo de abandonar un puesto, cuyo fatigoso desempeño deseaba hacer tiempo abandonarlo. Tenemos casi por seguro que para reemplazarle será nombrado el señor Gutiérrez de la Vega, que tantas pruebas de acierto viene dando en el gobierno de Granada.

No ha podido menos de ser acogida con una sonrisa de incredulidad por cuantos conocen el modo de pensar de S. A. el infante D. Sebastian la especie echada a volar por La Iberia de que La Regeneracion es órgano de aquel augusto personaje. S. A. el infante D. Sebastian, atento a cumplir sus deberes de súbdito leal de la reina, y los que le impone su elevada gerarquía, no reconoce órganos en la prensa ni se mezcla para nada en las luchas de las banderías políticas. Así nos lo aseguran.

Hoy ha debido celebrarse en Vico, segun nuestras noticias, el enlace de la encantadora señorita de Olózaga, hija de D. Salustiano, con el Sr. Rius. El acto estaba dispuesto sin grandq ostentacion.

Probablemente no habrá asistido D. José Olózaga por impedírselo el estado de afección en que se encuentra todavía a consecuencia del fallecimiento de su esposa.

A las doce del día de hoy ha recibido el ministro de la Gobernación, Sr. González Brabo, a los jefes y oficiales de su departamento que le fueron presentados por el Sr. Mena, subsecretario interino.

El señor Mena en un corto y correcto discurso felicitó al Sr. González Brabo en nombre de todos por la distinción que había merecido de parte de S. M. al ponerle al frente de aquel importante departamento, y el ministro de la Gobernación respondió a este discurso manifestando que el nuevo ministerio era moderado, pero liberal, muy liberal, resueltamente liberal, pues de no serlo, no habría él ocupado aquel puesto.

El ministro añadió que respetaría a las personas de probidad y talento en sus respectivos cargos, sin preguntar su procedencia, y que para los puestos que exigen no solo una completa confianza sino una identidad de miras, sin la que es imposible el desarrollo de los pensamientos políticos, llamaría a las personas que representasen las ideas del gran partido que tomaba hoy las riendas del gobierno.

El notable discurso del señor ministro de la Gobernación, que viene a corroborar las ideas que hemos atribuido al gabinete, fué oído en medio de las más inequívocas muestras de aprobación.

Dícese que el Sr. D. Juan Valera será nombrado director de Instrucción pública.

Se está ensayando para cantarse dentro de poco en los Campos Elíseos una composición poética, debida a la pluma de la conocida poetisa doña Juana Quintana, y puesta en música por el maestro Sr. Cepeda.

La Academia va a remitir uno de estos días a las demas corporaciones científicas y artísticas extranjeras, y por conducto de los señores embajadores y representantes cerca de S. M., un ejemplar de la colección de láminas de Goya que acaba de publicar, titulada *Los Proverbios*.

En el mercado de granos se han vendido hoy 1,216 fanegas de trigo, de 44 a 52 1/2 rs.; la cebada de 27 a 30, y la algarroba a 30.

Se dice hoy, ignoramos con qué fundamento, que no se admitirá la dimisión que ha presentado el Sr. Zabala de la dirección de caballería. Lo que podemos asegurar es, que no se ha tomado una resolución alguna sobre esta dimisión.

La Libertad dice que en la conferencia tenida por S. M. con el duque de Tetuan este manifestó contra el parecer de S. M. que no creía conveniente la devolución de las multas a los periódicos, y que en sentir del general O'Donnell, el partido progresista no existía estando todo él reducido a cuatro personas bulliciosas.

No queremos, ni debemos, ni podemos entrar en detalles sobre la conversacion de la Reina con el duque de Tetuan, pero creemos deber asegurar que La Libertad está completamente equivocado.

Ha sido autorizado para pasar al servicio de la Compañía del ferro carril de Medina del Campo a Salamanca, el ingeniero de caminos y canales, jefe de segunda clase D. Manuel Ramirez.

No es cierto que la plaza de secretario del ayuntamiento de Fuencarral vaya a ser provista, como supone un periódico de la noche, por medio de una real orden. Atendido a la ley vigente de ayuntamientos, dichas plazas solo pueden proveerlas estos, y es extraño que la persona que se ha dirigido a nuestro colega ignore esta circunstancia.

Anoche ha llegado a Madrid y ha asistido ya hoy a la dirección de su cargo el Sr. Marfori.

También ha llegado anoche el diputado a Cortes por el puerto de Santa María D. Francisco Barce.

Hoy ha estado a visitar al señor presidente del Consejo de ministros toda la oficialidad de Madrid. Mañana a las doce irá a cumplimentar al ministro de la Guerra, Sr. Córdova.

En virtud de una real orden del ministerio de Gracia y Justicia, la Academia de San Fernando en su última junta general ha nombrado una comisión compuesta de los arquitectos señores don Juan Bautista Peyrennet y D. Juan Moran Labandera, para que reconozcan las obras comenzadas en el edificio de la Audiencia, e informen si las mismas pueden continuar sin peligro, de la manera que están proyectadas, o propongan en caso contrario los medios de evitarle.

El Sr. Ponzoa, jefe del negociado central del ministerio de la Gobernación, ha replicado con insistencia al señor ministro lo que le destinó a un negociado de secretaría. Nada parece que haya aun resuelto sobre el particular, aunque siendo el negociado que hoy tiene el Sr. Ponzoa un puesto de íntima confianza del ministro, es lo regular que se acceda a sus deseos a pesar de los que ha indicado el Sr. González Brabo.

Los discursos dirigidos hoy por todos los nuevos ministros al presentarse a los jefes y oficiales de sus respectivas secretarías, han llamado la atención por las

las tendencias moderadas, si, pero liberales, expansivas y conciliadoras que han revelado. Todos los señores ministros se han manifestado dispuestos a respetar en sus puestos a los funcionarios aptos, honrados y que les sean leales, sin fijarse en los antecedentes políticos de los mismos.

El Sr. González Brabo ha debido estar en el ministerio de Marina esta tarde despues del Consejo de ministros.

Mañana sale para Barcelona el entendido y activo secretario de aquel gobierno Sr. García Mauriño, que había venido a Madrid por asuntos del servicio. Según nuestras noticias, lleva instrucciones para aquel señor gobernador en el sentido conciliador que está revelando el gobierno.

El domingo tuvo lugar en el campo de la maestranza de Segovia, un chocolate dado por oficiales y alumnos de Artillería, al cual asistió todo lo mas distinguido que encierra la población, habiendo hecho aquellos los honores del convite, como tienen de costumbre. De la Granja hubo algunas personas, pero no todas las convidadas a causa de haber corrido ese día las fuentes y a causa también del frío que se deja sentir demasiado por la noche. La maestranza estuvo honnitamente iluminada con faroles y vasos de colores, sirviendo de salón de baile un espacioso rectángulo formado en la gran plaza que sirve de esplanada a las baterías bajas, e iluminado en sus cuatro lados con multitud de faroles venecianos. La mayor parte de las bellas vestían traje corto de campo y lucían elegantes y graciosos sombreros.

Allí estaban dignamente representadas las sociedades de Madrid y Segovia. Vimos de la primera a los condes de Soliani, Saubañez, Alpuente y Puñeros; señoras de Tellez, de Valcarlos, y otras que no recordamos, y de esta a los marqueses de Lozoya y señoritas de Piñera, Sanchoz de Toledo, Almagro, Arvalo, Polanco, Bermúdez de Castro, Cisneros, Rodriguez, Rosales, Cubero, Larumba y Magenis, Ramos Gomez y mas que seria prolijo enumerar, habiendo reinado durante la gira una delegada franqueza y expansion. A lasiete y media se tocó fagias y dió principio el refresco, el cual estuvo bien servido, y la mesa con mucho gusto aunque sin lujo. Despues del refresco prosiguió el baile durando hasta las nueve y media, hora en que finalizó, quedando todos muy complacidos.

Al volver a Berlin el rey de Prusia acompañado de Mr. de Bismark y de su ministro, cerca de la Dieta de Francfort, se detuvo en este punto y desde él fué a Ingenheim para hacer una visita al emperador y a la emperatriz de Rusia. En esta visita los monarcas de Prusia y Ru-

sia se ocuparon detenidamente de la cuestion de los ducados: Alejandro II es favorable a la candidatura del duque de Oldemburgo, y el rey de Prusia a la de Augustemburgo, aparte del objeto especial que se propone conseguir Mr. Bismark en esta cuestion.

A pesar que las autoridades de los cantones de Uri y Lucerna en Suiza han negado al gobierno federal la autoridad para ratificar el tratado de comercio con Francia, es lo cierto que el gobierno federal no hará caso de estas negativas y que ratificará el tratado.

Hemos presenciado, dice el *Diario de la Coruña* con fecha 14, el embarque de mas de 200 labradores, procedentes de las aldeas inmediatas a esta capital, que marchan a Ferrol, desde cuyo punto se harán a la vela en el bergantin *Aguilón*, para Montevideo y Buenos Aires. Entre ellos (continúa) hemos visto a un matrimonio con cuatro hijos, cuya mujer se hallaba en cinta.

La diputacion provincial de Santander tiene destinados 30,000 duros a la carretera en proyecto que partiendo de Solares a Portillo de Lunada, ha de certar en Liérganes la que va de La Cavada a Bargas y Unquera.

Ha llegado a Vitoria el segundo cabo de las provincias Vascongadas, general Elio y su señora, despues de haber pasado una temporada en sus posesiones de campo de Navarra.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

Circo.—A las 4 1/2.—*Marma*.—El último mono...—A las 8 1/2.—*El Juramento*.—Zarzuela.—A las 4 1/2.—*El novicio*.—En las osas del toro.—Un estudiante novel.—A las 8 1/2.—*Don Felipe*.—*De tal palo tal astilla*.

Circo del Príncipe Alfonso.—A las ocho y media de la noche.—Gran funcion de variados ejercicios ecuestres y gimnásticos.

Circo de Price.—A las 8 1/2 de la noche.—Ejercicios gimnásticos y ecuestres, y la pantomima *Mazappa*.

Jardín de Price.—Gran baile campestre con diferentes ejercicios y fuegos artificiales, de 8 a 12 de la noche.

El Recreo madrileño.—Gran salon de baile, sito fuera del portillo de Embajadores, paseo de las Acacias, núm. 15, de 5 de la tarde a 9 de la noche.

Campos Elíseos.—Desde las seis de la mañana hasta las ocho de la noche estarán abiertas las puertas de los jardines.—Entrada, 2 rs.—Se anunciarán por carteles los pormenores.

Gran panorama ó colorama universal.—(Paseo de Recoletos).—Desde las 7 de la tarde.—Entrada, 2 rs.

Santos del día 18.—Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora y Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la capilla de la V. O. T. de San Francisco, donde se celebrará a Nuestra Señora de los Dolores con misa mayor y sermón que predicará D. Ignacio Ibarra; por la tarde se cantarán completas, terminando con procesion del Santísimo Sacramento para reservar.—La V. O. T. de Servitas celebra en su iglesia la fiesta principal de Nuestra Señora de los Dolores; a las siete y media será la misa de comunión general y a las diez la solemne, en la que predicará el Ilmo. Sr. D. José Manuel Parre; por la tarde a las cuatro y media se practicarán los ejercicios de instituto, predicando don Eugenio Agudo; despues de reservar se hará procesion con la Sagrada imagen de María Santísima; antes y despues de los actos religiosos se dará la absolucion general.—En la iglesia de las Escuelas Pías de San Fernando se celebrará solemne funcion a Nuestra Señora de las Angustias; predicará en la misa mayor D. Ambrosio de los Infantes, y por la tarde a las cuatro se practicarán devotos ejercicios, diciendo la plática el P. Cipriano Tornos.—En la parroquia de San Ginés se celebrará con gran solemnidad a Nuestra Señora de la Soledad y Desamparo, predicando en la misa mayor D. Basilio Sanchez Grande. Concluida la funcion se cantará una solemne Salve.

En las Arrepentidas se celebrará a Nuestra Señora de los Dolores con misa mayor, manifesto y sermón que predicará D. Gregorio Mejía y por la tarde en los ejercicios acostumbraos D. Patricio Páramo; se dará la absolucion general.—En Santo Tomé se hará funcion a los Dolores gloriosos de la Santísima Virgen y predicará en la misa mayor el P. Tornos. En las parroquias, San Isidro, Carmen Calzado, Italianos y Capilla Real habrá misa mayor a las diez.—Termina la novena de Nuestra Señora de la Soledad y se celebra su fiesta principal en el colegio de Loreto, predicando en la misa mayor D. Castor Compañía y en los ejercicios de la tarde D. Joaquin Corral.—Continúa la novena de Nuestra Señora de la Merced en San Cayetano y predicará en la misa mayor D. Raimundo Carrillo y por la tarde en los ejercicios el Sr. Sanchez Grande.—Continúa también en Santa Catalina de los Donados la novena de Nuestra Señora del Benar y predicará por la tarde el Sr. Infantes.—En el oratorio del Olivar dará principio la solemne novena que anualmente se consagra a Jesus Sacramentado; a las diez será la misa mayor en la que predicará D. Manuel Jesus Rodriguez y por la

La lámpara colocada sobre la chimenea, dejaba el rostro de la baronesa en la sombra reconcentrando sus rayos en los retratos.

La baronesa contemplaba ambas miniaturas con emoción, y el aliento se detenia en su garganta.

Ni una sola palabra salió de sus labios, pero la luz oblicua de la lámpara dejó ver dos destellos que en medio de la sombra brillaron en sus ojos: eran dos lágrimas! Temblaron largo rato antes de rodar lentas por sus mejillas.

El reloj dió las once. El fuego se extinguía.

La silenciosa contemplacion de la baronesa duró largo rato.

Un suspiro comprimido lo acentuó valiéndolo solo por todo un monólogo. Aquella miniatura era de ella. La brillante mariposa suspiraba quiza por haber perdido su modesta cárcel de Crisálida. Mme. de Schwartz no había tenido hermanas.

Colocó ambos retratos en la mesa del secreter y tomó de la cajita unos documentos, los verdaderos, los mas importantes, cuyo aspecto varia de todos los demás, y que son la historia de todo ser humano, resumida en estos actos importantes de su vida: el nacimiento, el matrimonio, la muerte.

Era una partida de bautismo, otra de casamiento y otra de defuncion.

Despues, la mano de la baronesa buscó de nuevo en el fondo del cajon y sacó un voluminoso cuaderno escrito con una letra menuda.

La tinta estaba amarillenta sobre el papel: sin duda contaba muchos años escrito, y las hojas manoseadas decian que se habían leído muchas veces.

La primera página que conservaba señales de lágrimas, comenzaba así:

25 de julio de 1825.

«He prometido escribirte con frecuencia, pero he pasado quince días mortales sin poder procurarme tinta, papel ni pluma. Estoy incomunicado en la cárcel de Caen, y desde la elevada reja de mi prision veo apenas las copas de los árboles del camino y los álamos de Louvigny; recuerdo que te agradaban esos álamos y su vista me hablaba de tí.»

Despues de dos líneas borradas se leía esto:

«...Tu pensamiento no me abandona

ni un instante; sé que me esperas, y tengo confianza en la bondad de Dios.»

La baronesa tenía los ojos fijos en esta línea: no lloraba, pero su palidez era la de una muerta.

Hubiérase dicho que su corazón habría parado sus latidos, y el aliento espiraba en sus labios.

Cuando el reloj dió las doce, la baronesa estaba aun en el mismo sitio con los papeles en la mano, inmóvil como una estatua.

El ruido de la péndola la hizo estremecer; depositó de nuevo en el cajon los papeles y el retrato de la mujer; el del hombre quedó en su mano. Cerró el cajon, despues el secreter, y guardó la llavecita cincelada.

Volvió a sentarse junto a la chimenea que ya no ardia; tenía frio en el cuerpo y en el corazón.

—Veré a ese hombre, murmuró: ¿me está acaso prohibido llevar luto? ¿Y Miguel?... Yo sabré... ¡Oh! se interrumpió con un gemido; ¡tengo miedo de saberlo!

En la parte exterior, así como en su palacio, al rumor iba sucediendo el silencio de la noche.

A la una llamaron por tercera vez a su puerta: Mad. Schwartz se estremeció; pero, sin embargo, se adelantó a la puerta con paso firme.

—¿Duerme? preguntó a Domergue despues de descorrer el cerrojo.

—Como un ángel, contestó aquel.

Vamos, contestó Mad. Schwartz.

Domergue se adelantó el primero con una hujía en la mano.

—La señora me perdonará mi curiosidad, repuso conforme iba andando; pero yo fui el primero que se ocupó de ese joven; tengo buen corazón, y fácilmente me dejo llevar del cariño... ¿Tiene algo que temer de la prueba que la señora va a intentar?

—Segun.

—La señora no puede tener ningún miedo, prosiguió Domergue, todo el mundo duerme; no hay ni siquiera un gato levantado en el palacio, y en cuanto a Mad. Sicard aun está en el café con su madrina... Perdonad, señora; yo no soy charlatan ni curioso; pero es tan extraño ver a una señora de circunstancias, como mi señora la baronesa ocuparse de los pecadillos que su marido pudo cometer en la juventud... El señor baron es rico de sobra para pagar sin perjudicarse esos extravíos.

Miguel llegó y entró. El baron tuvo impulsos de enviarle con una comision a Nueva-York. Podemos afirmar que Mademoiselle Mirabel no entraba por nada en esta determinacion.

Pero al dia siguiente ya no parecería y Mr. Schwartz tenía necesidad de Miguel. No caminemos, sin embargo, tan de prisa. Antes del dia siguiente llegó la noche, y no podemos desperdiciar esta ocasion de deslizar una primera mirada en el fondo del corazón de esa hermosa Mme. Schwartz.

En el desayuno sus ojos se habían animado, esto era cierto: despues había llevado a paseo a Blanca, mostrándose en extremo jovial. Contemplaba a su hija con una especie de éxtasis, y la niña, aunque acostumbrada a que la mimasen, se admiró aquel día de tantas caricias. El cielo estaba cubierto, y, sin embargo, en el rostro de la baronesa lucía el sol.

A la hora de comer estaba pensativa: la noche la encontró triste y se retiró temprano a su habitacion.

—¡Los nervios! dijo su marido.

La prosa vulgar tiene sus sueños como la poesia. ¿No os parece que un marido, teniendo que atribuir a los nervios semejantes melancolías de su mujer, tiene razon para estar celoso?

Ya en su cuarto, la baronesa hizo su tocado nocturno, y dió a Mme. Sicard el permiso que esta le pidió para salir hasta las diez a visitar a su madrina.

Había quien afirmaba que su madrina gastaba uniforme del ejército; pero no profundicemos estos misterios.

Mme. Schwartz, sola en su cuarto, permaneció sentada ante la chimenea y tomó un libro: sin embargo, no le abrió. Para entretener su soledad le bastaba con su pensamiento.

También es un libro el rostro de una mujer, un libro cerrado si ella sospecha que en él quieren leer lo que pasa en su alma, un libro abierto cuando no teme miradas indiscretas. Ma refiero a las que tienen un secreto que esconder; y estas son la mayor parte, porque en el mundo que habitamos, el bien tiene a veces que esconderse como el mal.

El rostro de la baronesa era en aquel momento un libro abierto: no podía temer que nadie espiese su fisonomía. Tres puertas la separaban de la galería de entrada y gruesas cortinas caían delante de los balcones. ¿Gastaba de ordinario careta? Podía arrojarla entonces,

No la había arrojado, no la tenía; la mirada dulce y distraída de sus rasgados ojos era la misma, su cabeza era siempre aquella cabeza de madona hermosa y pensativa.

¿Quién se hubiera atrevido a afirmar sin embargo que Mme. Schwartz no tenía nada que ocultar?

Su retirada había tenido por pretexto el cansancio, y no se advertía el menor vestigio de él en su rostro: no estaba tampoco enferma, ni ninguna ocupacion la había llamado a su estancia. ¡Los nervios! decía el doctor y repetía su marido. La baronesa ignoraba lo que eran los nervios. Tenemos todavía otro pretexto: un capricho. Mme. de Schwartz era una mujer superior a caprichos.

Quizá había demasiado oro en el palacio del baron; desde los tiempos de Midas la opulencia tiene siempre a este mal. El oro se exige en los muebles, en las paredes, en las ropas de los criados, y se diría que la opulencia lo ve todo dorado, como la cólera todo rojo. En la habitacion de la baronesa no se advertía esta aficion de tan mal gusto. Jamás sabrá pagar el oro, siempre dueño y siempre vencido, el precio de una elegante sencillez. Aquella habitacion era la de una mujer distinguida.

No pretendemos hacer la descripción minuciosa del mueblaje de este nido suntuoso, a pesar de no ostentar nada vistoso, y en el cual la galantería del baron se había doblegado, no sin protestar a la influencia de una inteligencia superior. Nada brillante; ninguna relumbro inocente turbaba la melancólica armonía del conjunto.

Hablaremos solamente, como se coloca en la escena un accesorio preciso, de un mueble riquísimo en el cual entraban en combinacion, para enriquecerle, el ébano, la natar, el pórfido y las piedras finas. Era el todo un secreter que había comprado por sí misma la baronesa, y cuyos secretos y cajones conocia perfectamente el baron, excepto uno solo.

Y aquí afirmamos que la baronesa debía tener algo que ocultar, puesto que su marido, paciente, tenaz, exasperado por la larga resistencia, y dejando ya a un lado vanas delicadezas, había tratado en vano de abrir este cajon del centro, cercado de piedras malignas y con caprichoso ramo de pensamientos en el centro, formado por diez y seis amatistas y seis topacios.

tarde dirá la plática en los ejercicios que comenzarán a las cuatro y media con Victorio Medrano. Por la tarde predicará en los ejercicios de la Esclavitud de Nuestra Señora del Carmen en su iglesia D. Juan Abdon.

ANUNCIOS.

DON BERNARDO RIVAS Y ALVAREZ, antiguo profesor de medicina y cirugía de la Universidad de Valencia, acaba de establecerse en esta corte, y admite consultas diariamente desde la una a las tres de la tarde, calle de Fuencarral, número 103, principal.

DABLO DE BILBAO, SUCESOR DEL Sr. Marjolin, estras los calles, ojos de perdid, uñeros, etc., etc.

DEHESA EN TOLEDO.—A VOLUNTAD de su dueño, y sobre el tipo de 267,000 rs. a pagar en diez plazos iguales, vendederos en otros tantos años, a contar desde el siguiente en que se firme la escritura, se vende una dehesa en dicha provincia, partido del Puente del Arzobispo, término de Moledas, inmediata al pueblo, a cuatro leguas del Puente, nueve de Talavera y 29 de Madrid: consta de 1.231 fanegas y tres celemines de 400 estades de Tolsado, terreno de labor y pastos para lanar y vacuno, con aguas en todo tiempo, y arbolado de encina y de roble joven. Se subastará el domingo 30 de octubre a las doce del día, a la vez en Madrid en casa del vendedor, D. Tomás de Velasco, calle del Florín, 6 plazuela del Congreso, 6, segundo, y en el Puente, ante el notario D. Rafael Rodríguez Moya; en ambos puntos, y en casa de D. Valentín Gómez Menor, están de manifiesto las condiciones, y en Madrid además el no y títulos de propiedad.

GRAN SURTIDO EN PLUMAS galvanizadas, porta idem, lapiceros, papel, sobres y copiapapeles de cartas, y demás artículos de escritorio, con equidad. Alcalá, núms. 6 y 8.

NUEVO DESCUBRIMIENTO privilegiado.—El aceite de bellotas que se vende a 6, 12 y 16 reales bote, contiene la caída del pelo y lo robustece. Calle de Jardines, núm. 3, tienda. L. Moreno.

FONDA DE BARCELONA.—SE HA trasladado a la calle de la Abada, número 12. Sirve con mucho esmero y tiene buenas habitaciones.

COMERCIO DE MANTILLAS DEL DOS DE MAYO

Calle de la Magdalena, número 34. Velos de seda, de 14 a 18 rs.; lisos, a 15 y 20; bordados, a 25; de Chantilly, a 28; de guipur (novedad), a 40; mantos de gro, a 36; de gasé, a 44 y 50; gasé negro, a 17 y 19 rs.; mantillas, de 4, 6, 9, 12 y 15 duros, hasta 1,000 rs. una; telas de seda floreada, 8 rs. vara; mantillas y trajes de luto de todas clases.

EL TRONO ANTE LA REVOLUCION ó la union monárquica, por D. José Ros de los Ursinos. Se vende a 2 reales en la librería Española, Relatores, 14.

ARRIENDODE BELLOTAS.—HASTA el día 22 del corriente se admiten proposiciones por las de seis quintos de las dehesas «Lenos» y «Lancha», término de Siruela, Badajoz, a pocas jornadas del ferro-carril de Ciudad-Real. Han sido calculadas pericialmente para engordar 394 cerdos carnosos y 632 malandares: en la calle de Jacometrezo, núm. 36 y 33 principal, donde se mostrará el pliego de condiciones.

CON PERMISO DEL CASERO Y por tener que atender su dueño a otros negocios, se traspasa el café titulado de las Columnas sito en la ciudad de Guadalajara, con todos los utensilios necesarios, todos en buen uso; buen piano, dos buenas mesas de billar, sala de juego, un espacioso jardín que se han dado bailes en él, y pozo para encerrar nieve. Advertiendo se encuentra dicho establecimiento bien acreditado y con una buena concurrencia: en el mismo local darán razon.

EL VIERNES 16 DE SIETE A NUEVE de la noche y desde las calles de Peligros, Alcalá y Sevilla, se perdió un gabán de señora, gasé negro, adornado de pasamanería. Se gratificará al que lo presente en la calle de San Juan, número 54, piso segundo.

QUINTA DE LA ESPERANZA. El dueño de este establecimiento ruega a sus favorecedores se sirvan dirigirse, desde ahora, los pedidos de árboles frutales, de sombra, arbustos y plantas, siendo de alguna consideración. En la misma Quinta; en su acausal, plaza de Santa Ana, y en la Concepcion Jerónima, 31, se reciben los encargos. Se admiten comisiones para traer plantas del extranjero.

LA UNION

Compañía de seguros a prima fija, contra incendios, sobre la vida y marítimos, autorizada por real decreto de 31 de diciembre de 1856, establecida en Madrid, Fuencarral, 2.

CAPITAL. 32.000.000 DE REALES. CONSEJO DE ADMINISTRACION. Excmo. señor conde de Villanueva de la Barca, propietario y senador del reino, presidente. Excmo. Sr. D. Juan Pedro Muchadas, senador y propietario, vicepresidente. Excmo. Sr. D. Luis Guilhou, banquero. Director general: Excmo. é Ilmo. Sr. D. Ramon Lopez de Tejada. Director adjunto: Sr. Miguel Oribe. Abogado consultor: Sr. D. Tomás María Mosquera.

RAMO DE INCENDIOS. LA UNION asegura toda clase de objetos muebles é inmuebles por una módica cantidad anual, en proporción al riesgo que ofrece cada seguro. Para los siniestros al contado ó dentro de los 15 dias siguientes a su arreglo, tiene actualmente asegurados 3.823.000.000 de reales de capital efectivos. Ha indemnizado por 2.085 incendios ocurridos en los seis años que lleva de existencia, la suma de nueve millones y medio. Ninguna otra empresa de su clase ofrece más ventajas y garantías.

SEGUROS MARITIMOS. Para demostrar el crédito de que goza la Compañía por la exactitud con que atiende a la indemnización de los siniestros y averías, bastará decir que los capitales asegurados ascienden a 1.727.000.000 de rs., repartidos en 62.715 riesgos, habiendo importado los premios más de 20.000.000.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. Las operaciones que la Compañía se propone desarrollar, comprenden todas las combinaciones que tienen por base la duración de la vida humana. Las establecidas hasta el presente son: 1.º Seguro por la vida entera, cuyo objeto es legar un capital al fallecimiento del asegurado, en cualquiera época que ocurra. 2.º Seguro temporal, cuya diferencia del anterior es que se limita a un plazo determinado al contrato. 3.º Seguro de capital decreciente, aplicable a garantizar por una prima módica las deudas que hayan de pagarse a plazos. 4.º Seguro de capital creciente, destinado a poner a cubierto las imposiciones anuales de las sociedades mutuas de supervivencia. 5.º Rentas vitalicias inmediatas, que la Compañía paga hasta el fallecimiento del rentista desde el día en que se firma la póliza. 6.º Rentas vitalicias diferidas, cuyo disfrute no empieza hasta una época convenida al contratarse, durando hasta la muerte del rentista. Se admiten suscripciones en Madrid, en la Direccion general, y en provincias en casa de los representantes de la Compañía, quienes facilitarán gratis prospecto, y darán cuantas explicaciones se soliciten.

EMPRESTITO A PREMIOS DE LA CIUDAD DE MILAN.

(35 millones y 800,000 rs. son distribuidos en tantos premios.) El 1.º de octubre próximo se verificará otra extracción de este grande empréstito, en donde se sortearán muchísimos premios y reembolsos, conforme al prospecto que se distribuye gratis por los señores Blanchette y Geranzani, banqueros, y su representante en Madrid, calle del Molino de Viento, núm. 3. En Barcelona, Pasaje Escudillers, núm. 3. Una cesion entera, válida para dos extracciones, 20 rs. Una accion entera, válida para todas las extracciones, 200 rs. Los dichos señores se encargan de distribuir las listas y de pagar los premios y reembolso sin gasto alguno. BLANCHETTE Y GERANZANI.

ALMONEDA VERDADERA.—SE hace una de muebles y un aparato para gas. Calle de Relatores, 22, principal derecha.

SE VENDE UN BUEN CABALLO Sde montar, castaño, sevillano, de siete años de edad en 6,000 reales. Urosas, 10, darán razon.

EN SITIO MUY CENTRICO SE ALquila un gabinete y una sala: darán razon en la calle de Preciados, núm. 9, tienda de ultramarinos.

NO MAS VACIADORES.—EL COSHudson, preciosa pasta inglesa para afilar las navajas de afeitarse, sin que más haya necesidad de vaciarlas. La aceptación de este incomparable artículo nos obliga a aumentar los puntos de venta que son: Plaza Mayor, 33; Santo Domingo, 16; Matute, 10; Fuencarral, 7; Montería, 17; Carmen, 12; Príncipe, 1; Carrera de San Jerónimo, 22; Carretas, 27; idem, 22; San Martín, 6; Corredera Alta, 2; Timoreros, 6; Jardines, 11; Magdalena, 1; Puerta del Sol, 13; Toledo, 58; idem, 79, y Peligros, 11.

QUIEN SE HUBIESE ENCONTRADO un ar con seis llaves, que se perdieron la mañana del 16 desde la calle del Carbon y Jacometrezo a la del Carmen, y quisiera entregarlo en dicha calle del Carmen, núm. 23, tienda de blondas, a mas de agradecerse se le dará el halazgo.

EL SEÑOR D. MANUEL NIETO Y RUBIO, jefe de negociacion de la Direccion general de Contabilidad de Hacienda pública ha fallecido. El Ilmo. señor director general de dicho ramo, jefe de la viuda, hija, hermanos, sobrinos y demas parientes, suplican a sus amigos le encomienden a Dios y que se sirvan asistir a la conduccion del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Valverde, núm. 46, al cementerio de San Nicolás, el domingo 18 del actual, a las nueve de la mañana, en lo que recibirán especial favor. No se hacen invitaciones particulares, por disposicion del difunto. Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La llave de este cajon no pudo obtenerla nunca Mr. Schwartz. Hacía ya más de una hora que la baronesa se había retirado a su cuarto. El libro permanecía cerrado en su mano; sus ojos, medio cerrados, seguían distraídos los movimientos de la llama, y su rostro no expresaba ni inquietud ni pesar, pero su meditacion parecia ser cada vez más profunda. —La condesa Coronat murmuró por fin. Ignoro si quiero ó aborrezco a esa mujer. Maquinalmente, pero muy ameno, levantaba los ojos hacia el reloj. ¿Esperaría a alguien? ¿A quién podía aguardar en aquel sitio? Hermosa estaba en aquel momento, más hermosa por la emocion latente y profunda que la dominaba. Aquel nombre de mujer, escapado a su labio, revelaría el verdadero motivo de su meditacion. Estremecióse a pesar suyo al sentir ruido de pasos sobre la alfombra de la pieza inmediata; dos golpecitos imperceptibles resonaron en la puerta, y esta se abrió. Quien entró fué Domergue, que permaneció a cierta distancia, en actitud digna y respetuosa; Domergue no podía representar allí ni el papel de confidente. —Hables tardado, dijo la baronesa. —Mme. Sicard ha empleado cuarenta y cinco minutos en su tocado, repuso Domergue. —La baronesa sonrió y dijo: —¿Adónde ha ido? —A Chaillet. Mme. Sicard tenía muchas madrinas, é menos que una no viviera en muchas partes. Cuando iba a ver a su madrina é Chaillet, su ausencia se prolongaba hasta la mañana siguiente. —Habladme de ese mendigo, dijo; todo eso me interesa como un cuento fantástico. —No es mendigo, señora; trabaja para vivir. Cuando le he ofrecido el socorro de la señora, lo ha rehusado. Se conoce que es activo, porque me contestó: «Mi trabajo está pagado». —Quisiera verle, murmuró la baronesa. —Si el señor compra el castillo de Boisrenaud, exclamó Domergue, la señora no vendrá siempre en la diligencia; pero puede venir alguna vez, y todos los

que vienen en la diligencia de Plat d'Estain conocen a Tres Patas. —Tres Patas! dijo como para sí la baronesa. Despues añadió: —Iré mañana a visitar el castillo que quiere comprar mi marido. —En cuanto al nombre de Tres Patas, continuó Domergue siempre inalterable como su leviton gris, no hay mas que dos verdaderas sobre las patas ó ruedas de un carron; las manos forman las otras dos. —¿Cómo ha podido venir hasta aquí imposibilitado como lo está? —Porque tiene un carruaje compuesto de un carron de mimbres y un perro que tira de él. Es ingenioso el sistema; pero no avanza tanto como el ferro-carril. Domergue no se rió; pero su semblante manifestó la satisfaccion de quien está seguro de haber dicho una gracia. Mme. Schwartz reflexionaba. —¿No habéis averiguado nada? preguntó. —Nada. Dice que un viajero le entregó la carta en el patio de las diligencias y que no conoce al viajero. Reinó otro instante de silencio, despues del cual dijo la baronesa: —Está bien: hacéd lo que os he dicho. Domergue salió. Solo ya, Mme. de Schwartz sacó del seno una carta que conservó largo rato en su mano antes de abrirla. Era de ese papel grueso que lleva por timbre la palabra Bath, papel de pobre, y ni llevaba sobre ni estaba cerrada mas que con la cre ordinaria y en lugar de sello la marca de una moneda de diez sueldos. Rara será la persona que no haya recibido anónimos así cerrados. Mme. Schwartz había contemplado la letra del sobre que era cursada y no parecia contrahecha. Abrió despues la carta y la recorrió con la vista como una cosa ya leída; acabó y la recorrió de nuevo y por diez veces repitió su lectura. Parecia que un mundo surgía para ella de aquel papel casi blanco, en cuyo centro había solas tres líneas sin firma ninguna. —¿Todo un mundo! Quizá un pasado lejano ya y tan distinto del presente, que le parecia la ficcion de un poema. Hay personas que disfrutan dos existencias sucesivas y tan diversas, de tan perfecto contraste, que ellos mismos no se reconocen, semejante a esos sectarios de Pitágoras, que se preguntan en su

sueño despierto, y al leer la historia antigua: ¿Si sería yo éste ó aquel? Es en toda la expresion de la palabra la metempsicosis; el alma ha cambiado de cárcel. Mme. Schwartz dobló en silencio la carta: exhaló despues un suspiro y se levantó. Al levantarse, su vista tropezó con su propia imagen reproducida en un espejo de Venécia situado sobre la chimenea. Sonrió al verse y dijo con aire de incredulidad: —¿Es un sueño! Pero no obstante, las líneas correctas y puras de su rostro, que parecían esculpidas en mármol, sufrieron un cambio notable. Padecía: el espejo se lo dijo. Contemplóse un momento y no le volvió la espalda hasta haber ensayado la sonrisa que le daba el carácter tranquilo y dulce de costumbre. Entonces se encaminó al secreter y le abrió. Sirvióse al efecto de una llave pequeña cincelada, la misma llave que hemos visto no ha mucho en manos del baron en el palacio de Boisrenaud, y a la cual fué unido un átomo de cera. Mme. Schwartz la introdujo en la cerradura del cajon del Centro entre el ramo de pensamiento hecho con amatistas y topacios. Antes de abrir, sin embargo, la baronesa tendió una mirada de desconfianza en torno suyo. Esta mirada no perteneció mas que a conciencias manchadas. Mme. Schwartz atravesó la estancia con paso firme y corrió el cerrojo de la puerta de entrada. Despues abrió el cajon y depositó en él la carta anónima dejando su mano en el fondo del cajon, como si quisiera tomar otra cosa en cambio de la carta. En aquel momento un pequeño rumor se oyó en el cuarto próximo: la baronesa hizo bien de correr el cerrojo. Una mano levantó en vano el picaporte y una voz infantil murmuró: —Mamá.

En la pieza contigua había una alfombra gruesa, y Blanca era ligera como una mariposa. La baronesa no se atrevía a moverse temiendo si su hija aun estaría allí, cuando el paso lento y pesado de Domergue se dejó oír de nuevo. Quiso levantar tambien el picaporte; pero viendo que la puerta no cedía exclamó a media voz: —Bien, bien: vení a decir únicamente que ya ha venido. ¿Le dejo que se duerma, señora? —Haced lo que os he dicho, contestó la baronesa con imperio. Despues sacó del fondo del cajon su blanca mano que sostenía una caja, y de esta tomó dos pequeñas miniaturas con marcos de terciopelo: dos retratos que no parecían ser una obra maestra, y cuyos colores además habían ya palidecido con el tiempo. El uno representaba un hombre joven, el otro una mujer casi una niña. A primera vista hubiéramos dicho que los dos nos eran desconocidos. Despues hubiéramos creído que un pintor poco hábil había querido reproducir en el uno las facciones de Miguel nuestro héroe: el otro parecia ser de una hermana menor de la baronesa. Pero fijándonos bien, hubiéramos visto que el retrato no podía ser de Miguel, porque el traje que tenía databa de los años de la restauracion; y además cuanto mas se le examinaba mas se desvanecía el parecido. ¿Cómo era posible que el retrato de Miguel estuviera en el secreter de la baronesa? En cuanto al otro retrato resultaba el efecto contrario: el examen aumentaba el parecido. Hay en la generalidad de la belleza de la mujer algo de la belleza del diablo, que tiene solo un lado, una parte de hermosura; pero las que están llamadas a un complemento, a deslumbrar con la suprema hermosura, no han tenido nunca la belleza del diablo. La suprema belleza se obtiene poco a poco, como si la naturaleza emplease todos los años de la adolescencia en perfeccionar su obra. Así se remonta en los aires bajo la influencia de un sol de agosto la pintada mariposa despues de su metamorfosis. Sin querer el pensamiento recordaba este ejemplo ante aquel retrato de niña, como si a través de sus colores ya desvanecidos se adivinase a la mujer próxima a revestirse de todos sus encantos. Era Cendrillon antes de la visita de la hada.

Visita nocturna. La baronesa no contestó y permaneció inmóvil. Blanca, pues era ella, aguardó un instante y añadió: —Buenas noches, mamá. Despues todo quedó en silencio.